

南山博士论坛简介

南山区位于深圳特区西部，依山环海，面积约 193 平方公里。南山高科技企业、高等院校和科研院所云集，很难不让人产生对硅谷的联想、憧憬和冲动。南山人杰地灵，高端人才云集。工作和生活在南山的博士有数千人，约占深圳博士总数的 60%，他们大部分拼搏在创业第一线。也许，这有助于说明为什么南山会产生那么多脍炙人口的创业故事。南山创新活动活跃，不同地域和国家的先进思想、先进文化和先进理念在这里闪耀、碰撞、升华，从而形成发展的不竭源泉和动力。在深圳颇具影响、连续举办 12 年、总量达数百场的南山博士论坛，就是南山创新活动的一个缩影。

提到南山博士论坛，自然要提到深圳市南山博士协会（以下简称博士协会）。深圳市南山博士协会于 1995 年成立时所确立的公益宗旨“传播文明、回报社会、打造事业、实现理想”的理念始终没有改变。正是基于此，博士协会才有可能在市场经济大潮中默默构筑平台——南山博士论坛。1998 年 6 月，南山博士协会与区科协、区图书馆联手，利用南山图书馆既有的公共平台，首次推出“博士论坛”，组织在高科技产业化领域创业有成的博士、专家定期举办公益报告，推动高科技产业普及工作。南山区科协工作人员说，要加速高新技术产业化进程，必须在面向全社会的科普工作中，融入创业者最需要了解和支持的产业动态、创业新观念、企业运作新机制、政策环境等内容。这使南山区科技知识普及活动走上了专业化选题、体制化运作、规模化发展的新阶段。

南山“博士论坛”之所以表现出如此旺盛的生命力，在于其具有独特的时代个性和鲜明的区域特色。

■ 定位

面向大众、服务社区、公益性。南山“博士论坛”不同于高校研究型“博士论坛”，也不同于政府设立的对策型“博士论坛”，而是一个独具特色的面向大众、服务社区的公益性论坛。听众主要是广大科技人员、干部和有志创业、立业的青年。

■ 选题及系列

紧扣创业主旋律，紧跟热点，贴近民众。每一选题无不注重普及性、知识性与实用性、专业性的有机结合，都要充分听取听众的建议和意见，经过充分磋商后才确定下来。

2012 年南山博士论坛将延续往届论坛的成功经验，全面提升品牌，推出“时代连线”、“基业长盛”、“菁英启示”及“开卷讲堂”四大系列。

时代连线

系列邀请政界、学界、业界领袖或精英进行讲演或对谈，叩击时代发展的脉搏，关注时代热点，剖析时代发展的文化精神及内涵。

基业长盛

系列邀请商界领袖或业界翘楚进行讲演，探索企业何以基业长青之谜。

菁英启示

系列邀请有特殊经历和独特阅历的嘉宾分享，畅谈人生、理想和个人发展，聆听嘉宾独特的故事或传奇的经历，启迪思想，感悟智慧。

开卷讲堂

系列将聆听文艺界嘉宾的妙语连珠，探寻科学、文化、艺术的发展、传承和魅力。

■ 影响

立体配套，网络直播，影响不止于现场。如前所述，主办方在每场讲座后都要把录音整理后汇编成册，免费赠送给有需要的读者。不仅如此，他们还与媒体合作，将主要内容刊登于报纸上。2001 年 6 月，博士论坛又上了互联网，且内容比现场更加详细。时间与地域的限制由此突破，“博士论坛”受众更多，覆盖面更广。

十余年来的精心运作，“博士论坛”已成为南山乃至深圳的科普第一品牌，获得了广东省思想政治工作创新奖等大大小小奖项。

主办机构介绍

■ 深圳市南山区科学技术协会

深圳市南山区科学技术协会成立于 1994 年 3 月，是深圳市南山区科技工作者的群众组织，是中共南山区委领导下的人民团体，是区委、区政府联系科学技术工作者的桥梁和纽带，是推动南山科学技术事业发展的重要力量。

科协坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和党的基本路线为指导，团结和动员科学技术工作者以经济建设为中心，坚持科学发展观，实施“科教兴区”和可持续发展战略，促进科学技术的繁荣和发展，促进科学技术的普及和推广，促进科学技术人才的成长和提高，促进科学技术与经济的结合，为南山区社会主义政治文明、物质文明和精神文明建设服务；反映广大科学技术工作者的意见，维护科学技术工作者的合法权益，为科学技术工作者和科学技术团体服务。

■ 深圳市南山博士协会

深圳市南山博士协会于 1995 年成立，是由工作在南山的博士为主体的为实现其宗旨而组织起来的非营利性、地方性、专业性的群众学术团体。旨在推进深圳市、南山区科技进步，营造和推动创新和创业文化的形成，为高新技术在深圳市、南山区生根、开花、结果，为把南山建成深圳市规划的“三个基地一个中心”贡献力量。

■ 南山区图书馆

南山区图书馆自开馆以来，南山图书馆坚持以“读者为本”、“服务第一”的理念，实行开放式服务，社会民众无需任何证件均可进馆阅览，所有书刊开架借阅。全年 365 天，天天开馆。每年接待读者均超过 100 万人次以上，日均达 3—4 千人次。南山区图书馆积极开展各种社会教育与文化传播活动：如周末免费的“博士讲座”、“百姓健康讲坛”；联系千家万户的“家庭读书活动”；深受小朋友欢迎的“书之声”广场文艺活动等，使南山图书馆成为民众参与文化教育活动、提高文化素质的重要场所。